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HHH-sok földi  
paradicsoma
SZAKAVATOTT SZEMMEL  
A BÁRKA TÁBORRÓL 
PÁLFALVI VIOLA CIKKE

5 év, évente 9 turnus és közel 6500 gyerek. 
Ez volna számokban Egyházunk Bárka 
tábora, de mi van a számok mögött? 

A történet

Egy olyan táboroztatási projekt, ahol főként 
hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos 
helyzetű és fogyatékossággal élő gyerekek 
vehetnek részt nyaranta hatnapos fejlesztő 
táborban a Balatonnál. Ez volna szép 
körmondatban a Bárka tábor, de mi van a 
körmondatok mögött?

A címszavak, szlogenek, hangzatos számok 
mögé nézve megtaláljuk azt a kisfiút, aki 
alig 10 éves, de két keze is kevés hozzá, hogy 
megszámolja hány nevelőszülőnél élt már 
és akinek ez a nyári hét jelenti az önfeledt 
kikapcsolódást. Ott van az a kislány is, akit 
annyira megérintett az áhítatok üzenete, 
hogy a tábor végi „Ki mit tud” programra 
saját dicsőítő éneket írt. Mellettük van 
egy másik fiúcska „tiszteletes pap néni 
imádkozzon már velem, mer’ olyan mérges 
vagyok, de nem akarok senkit bántani” 
mondata. (Jelen esetben tiszteletes pap 
néni = teológus hallgató.) Ez csak néhány 
kiragadott momentum abból, amit 
immáron 4. éve megélnek mindazok, akik 
szolgálatot vállalnak a projektben.  Ugyanis 
a Bárka táborok lelkiséggel kapcsolatos 
feladatait a kezdetektől fogva pesti 
teológus- és vallástanár hallgatók látják el.

A módszer

Habár a projekt jelenleg a Református 
Egyház legnagyobb gyermektáboroztatási 
programja, mégsem a mérete miatt 
egyedülálló. Sokkal inkább azért, 
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mert a táborok egyszerre jelentenek 
kikapcsolódást, Krisztussal való találkozási 
lehetőséget és fejlesztést a résztvevőknek. 
Mindennek központi eleme az 
élménypedagógiai módszertan, melynek 
kidolgozásában és megvalósításában 
Egyházunk partnere a Kalandok és 
Álmok Szakmai Műhely. Ez a módszer 
az informális tanulás eszközeivel, 
gyakorlatilag tudatosan felépített 
játékokon és a játék közben szerzett 
élmények feldolgozásán keresztül fejleszti 
kiscsoportos foglalkozások keretein belül a 
csoporttagok szociális kompetenciáit. Talán 
mindnyájunkban felmerült már legalább 
egyszer a szolgálatban, vagy éppen a 
szolgálatra készülve, annak a kérdése, 
hogy mire is helyezzük a fő hangsúlyt: az 
evangélium hirdetésére szól az elhívásunk, 
de annyi szociális és nevelési feladat is 
adódna! A Bárkában ezekre az igényekre 
egymást kiegészítő módon, egyszerre 
tudunk reagálni. Így kapcsolódnak össze a 
reggeli és esti áhítatokon elhangzó bibliai 
történetek a délelőtti élménypedagógiai 
foglalkozásokkal, valamint a délutáni és 
esti egész tábort megmozgató játékokkal.

A hitbeli nevelés és szociális 
kompetenciafejlesztés mellett a 
tábori programokban hangsúlyosan 
megjelenik az egészségfejlesztés, 
egészségtudatos életre nevelés, digitális 
kompetenciafejlesztés és a gyermekjogok, 
gyermekvédelem témaköre is. Ezek a 
programelemek arra a hiányra reagálnak, 
hogy a mélyszegénységből érkező 
gyerekek az otthoni környezetben sokszor 
a szűkös lehetőségek miatt nem kapnak 
lehetőséget arra, hogy ezekről a témákról 
halljanak, tanuljanak.

A bárkában egyszerre van helye a 
kiemelkedő elit iskolából érkező és a 
mélyszegénységben élő gyerekeknek. 
Azoknak, akik első osztályos koruk 
óta hittanra járnak és azoknak, akik 
Jézus nevével leginkább csak trágár 
kifejezésekben találkoztak korábban. 
Éppen úgy, ahogy a turnusonként kb. 40 
fős stábban is helye van a 16 éves ifiseknek, 
akik a középiskolai közösségi szolgálatukat 
teljesítik ilyen módon, de helye van a 
nyugdíj előtt álló rutinos pedagógusnak és 
az adószakértő jogásznak is. A Projektnek 

ugyanis egyik fő célkitűzése olyan 
inkluzív közeget biztosítani, melyben 
mindenki megélheti saját értékes voltát és 
kompetensnek érezheti magát.

Az üzenet

A táborokban turnusonként 2-3 fő 
foglalkozik a lelkiséggel, tábori nevükön 
ők a halászok. Adódik a kérdés, hogy mit 
lehet mondani azoknak a gyerekeknek, 
akiknek nagy része sokszor a teljes 
kilátástalanságból érkezik és mire elérik 
az általános iskolás kort, már több 
fájdalommal és nélkülözéssel találkoztak, 
mint ami sokaknak egész életükben adatik.

Sokunk számára a jól ismert jánosi 
igeszakasz „Mert úgy szerette Isten a világot, 
hogy az Ő egyszülött Fiát adta…” (Jn 3,16) 
néha már-már unásig ismételt mondattá 
silányul, amit egy-egy beszélgetésben, 
vagy gyülekezeti alkalmon be lehet dobni, 
ha nincs kéznél más. A Bárka táborban 
azonban elemi ereje van ennek az egyetlen 
versnek, ugyanis az oda érkező táborozók 
talán még egyáltalán nem, vagy csak 
nagyon ritkán találkozhattak azzal, hogy 
szerethetők, hogy az életüknek értéke 
van. Ezért a hitbeli nevelés ezekben a 
táborokban azt jelenti, hogy igyekszünk 
felmutatni a gyermekek és felnőttek 
számára, hogy habár a környezet nem ezt 
mutatja, habár a mindennapos élet-valóság 
egészen más tud lenni, de van reménység 
az életükre nézve, mert a tábori élmények 
megkophatnak, de Krisztus jelenléte lehet 
mindennapos valóság az életükben a hat 
nap elteltével is csak úgy, ahogy a kapott 
értékekre is építkezhetnek tovább.

Kinyílt világ

Mit tud elvinni magával az, aki szolgálatot 
vállal egy ilyen táborban? Rengeteg új 
módszertani ismeretet, kapcsolatot, 
kérdést és megfontolást, ami mind-
mind kiegészíti az egyetemen tanultakat 
és színesebbé teszi azt az eszköztárat, 
amivel majd lelkipásztori, vallástanári 
szolgálatba indulunk. Olyan témákban 
válnak jártasabbakká a munkatársak, 
mint gyermekvédelem, szexuális nevelés, 
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önismeret, élménypedagógia, testi-
lelki egészség kapcsolata, digitális világ, 
konfliktuskezelés.

Ami viszont mindezeken túlmutat, az 
annak a megtapasztalása, hogy a Bárka 
táborok közössége egyben egy olyan 
mikrovilág, ahol az inkluzív jelleg miatt 
tényleg mindenkinek helye van. Ez pedig 
a legkülönfélébb embereket, világlátást, 
kérdéseket hozza magával, ami segít 
egy kicsit kitekinteni a megszokott 
egyházi közegen kívülre abba a világba, 
amiből lelkeket szeretnénk megnyerni 
Krisztusnak. Ezek a tapasztalatok pedig 
segítenek abban, hogy a szegénységet 
ne csak a Gettómilliomosból, a falusi 
létet ne csak a Mi kis falunk sorozatból és 
a homoszexualitással kapcsolatos élet-
kérdéseket se a Coming out című filmből 
ismerje az ember, hanem a közbeszédet 
aktuálisan megmozgató témák mögé 
konkrét emberi élettapasztalatokon 
keresztül nézve szülessenek evangéliumi 
válaszai az aktuális kérdésekre.

Közös ügyünk

A Bárka projekt nem a nagy és távoli 
Egyház ügye, hanem a mi ügyünk. 
Hogyan? Bővebb információ a táborokról az 
esemény honlapján érhető el (barkatabor.
hu). Lehet ez a projekt a közösségünk közös 
imatémája tudva azt, hogy „Ha az ÚR nem 
őrzi a várost, hiába vigyáznak rá az őrök” 
(Zsolt 127,1b). A munkatársak jelentkezése 
minden évben nyitott, így szeretettel 
várjuk azokat, akik elhívást éreznek erre a 
szolgálatra.


